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Християнська концепція суспільства

З’ясовано, що стрижневі норми та цінності християнства

прослідковуються без змін у конфесійних гілках цієї релігії: православ’ї,

католицизмі, протестантизмі. Встановлено, що цінності та норми християнства

успішно діють у сучасному суспільстві у дещо видозміненому під потреби

цього суспільства вигляді.
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Алексей Танцюра. Христианская концепция общества

Выяснено, что стержневые нормы и ценности христианства

прослеживаются в конфессиональных ветвях этой религии: православии,

католицизме, протестантизме без изменений. Установлено, что ценности и

нормы христианства успешно действуют в современном обществе в несколько

видоизмененном под нужды этого общества виде.
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Oleksey Tantsiura. Christian concept of society

It was found that the core norms and values of Christianity traces of

denominational branches of this religion Orthodoxy, Catholicism, Protestantism)

unchanged. Found that the values and norms of Christianity successfully operating in

today's society in a somewhat modified for the needs of the society form.

Keywords: Christianity, culture, society.

Християнська культура, включаючи її мирські компоненти, змогла

затвердити більш чітку і послідовну диференціацію від соціальних систем, з

якими перебувала у відносинах взаємозалежності, ніж це вдавалося будь-який з

її попередниць. Завдяки такому відділенню від суспільства, християнська

культура змогла виступити в якості більш дієвої новаторської сили всієї

соціокультурної системи, ніж інші культурні комплекси, що з'являлися до неї.



Це дало змогу встановити в суспільстві християнські цінності, що не

суперечать природному розвитку суспільства.

Найтяжчою ідеєю для прийняття людством є ідея універсалізму. А саме -

прийняття ідеї єдності людського роду, солідарності, єдиної системи етичних і

загальнолюдських норм, поваги до людської особистості, без чого ніяка

глобалізація (зокрема, західноєвропейська) не матиме логічного завершення. Ці

норми складають загальну частину приписів світових релігій: не вбий, не

вкради, не бреши, гарно стався до інших людей. Вони ясно виражені у

«Загальній декларації прав людини», «Європейській конвенції прав людини і

основних свобод» та в інших документах такого змісту, визнаних у тому числі в

Україні.

Християнство – революція в античному світі в поглядах на людину, що

потребувала її духовної свободи, рівності і загальнообов´язковості праці.

Християнські громади організовувалися на колективістських началах, зі

спільністю майна, праці, трапез. «Якщо хто не хоче трудитися, той не їж».

Засуджувалися багатії: «Легше верблюду пройти крізь голкове вушко, ніж

багатому ввійти в Царство Боже». Пропаганда божественного «закону

свободи», рівності всіх перед Богом («Немає іудея, ні грека, немає раба, ні

вільного, немає чоловічої статі чи жіночої, тому що усі ви одне в Ісусі Христі»),

принципу еквівалента - «рівним за рівне» («І як хочете, щоб з вами поводились

люди, так і ви поводьтесь з ними») відображала давні природно-правові ідеї і

уявлення.

Біблія відводить важливу роль закону в подоланні пороків людини. «Не

думайте, що Я прийшов порушити закон чи пророків; не порушити прийшов Я,

але виконати». Заохочуються виконавці закону, «тому що не слухачі закону

праведні перед Богом, але виконавці закону виправдані будуть». При цьому

чинність закону поширюється лише на тих, хто прийняв його, «на тих, хто

стоїть під законом». Закон свідчить про правду Божу і має владу над людиною,

поки вона жива. Вище закону - Віра. «Закон свят», проголошується в Біблії.

Його божественне походження підтверджується притчею про передачу



Господом через пророка Мойсея кам´яних скрижалей з викарбуваними на них

заповідями. Із десяти заповідей, що стали канонічними, перші чотири

присвячені релігійним догмам, п´ята-вимога шанування батьків («Шануй твого

батька і мати твою, щоб довгі були дні твої на землі, яку Господь, Бог твій, дає

тобі»), а інші-застереження від карних злочинів («Не вбивай», «Не чини

перелюбу», «Не кради», «Не свідкуй неправдиво на ближнього твого», «Не

бажай будинку ближнього твого; не бажай дружини ближнього твого, ні раба

його, ні вола його, ні осла його, нічого, що в ближнього твого»). Таким чином,

норми заповідей вимагають недоторканності людського життя, власності,

доброчесної поведінки. Слідування заповідям-шлях істинний, проголошується

в Біблії.

Суд також «справа Божа». Бог дав напуття суддям через пророка Мойсея:

«вислуховуйте братів ваших, і судить справедливо... Не розрізняйте осіб на

суді, як малого, так і великого вислуховуйте; не бійтеся обличчя людського,

тому що суд-справа Божа, а справу, що для вас важка, доведіть до Мене і Я

вислухаю її». Таким чином, «вищою судовою інстанцією» проголошувався

Божий суд.

Якщо казати про виконання, та втілення у життя такого роду норм – вони,

беззаперечно, мають право на життя. Питання у тому – чи будуть вони діяти в

істинно християнській традиції? У тій парадигмі, де переважно користуються

новозавітнім каноном. На даному етапі розвитку суспільства, як явища – можна

з впевненістю сказати, що загальновизнаною і кримінально обґрунтованою є

лише одна заповідь Декалогу. А саме – не вбий. Інші дев’ять канонізованих

правил або не є загальними (категоричними) імперативами, або є такими, що не

відповідають сучасними суспільно-правовим нормам.

І. Кант у своїй однойменній праці писав про можливість брехати з любові

до людей. «Чи не повинна людина сказати неправду, щоб врятувати себе чи

когось іншого від загрози злочину щодо нього?» [1,с.232]. Людина має право на

власну правдивість. Це право не надає вибору. Воно констатує факт

обов’язковості говорити правду і лише правду, нічого крім правди.  Така норма



широко використовується у судовій практиці. Людина зобов’язана давати лише

правдиві свідчення, незалежно від наслідків щодо іншого індивіда. Саме так

старозавітне правило трактується у сучасній кримінально-процесуальній

системі. Ніяка брехня заради цілей спасіння, чи досягнення блага не має права

на існування. Таким чином, християнська норма була прийнята сучасним

суспільством та використана у цілях правосуддя.

Однак, вищезазначене цілком суперечить наступній заповіді, що

проповідує любов до людей. Ця заповідь встановлює не лише суспільну

рівність, утримуючи деякі християнські країни від агресивних дій, а й

наполягає на тому, щоб діяти таким чином, аби у твоїх діях рушієм була

всезагальна любов. Як і кантівська, так і старозавітна заборона брехати

формально нищить цей постулат. В сучасному суспільстві брехня є необхідним

елементом існування кожної людини. Її виправдовують добрими намірами,

високими моральними цілями. Тут можна побачити суспільну деформацію

цього правила. Брехати заради високих цілей не є вигаданим правом. Це є

необхідним задля здійснення власних, чи (що менш вірогідно) суспільно-

важливих планів. Однак, заповідь любити людей не лише заперечує сучасне

неприйняття поняття правди. Вона має іншу сторону. Як вже зазначалося,

виконання цієї заповіді мало б припинити війни та проповідувати мир у всьому

світові.

Досить існують різні тлумачення біблейської норми «не вкради». Її зміст-

жити лише за власний кошт, власними силами, не крадучи ні у ближнього

свого, ні в народу, з яким живеш. Вона не передбачає крадіжку заради спасіння

свого життя, життя своїх рідних, ближніх. Справжній християнин в усі часи має

жити вірою, проповідуючи любов до ближнього і виявляти її у своїх вчинках не

порушуючи Декалогу. Сучасне трактування норми «не красти» визначається

лише ступенем необхідності вчинити цей гріх.

Отже, новозавітні канони, що визначають правомірне життя суспільства в

сучасному світі є недосконалими в існуючій соціальній парадигмі. Вони є



видозміненими за суттю і визначають теперішнє становище суспільних

відносин.

Цінності основним чином визначаються встановленими нормами. Для

сучасного християнина такими є: любов і повага до свого ближнього (що

трансформувалася у сімейні цінності), любов та віра в Бога єдиного та, як

наслідок індустріалізації і вже сформованої доктрини протестантизму,

переважна більшість визначає такою цінністю працю.

Сім’я є головною цінністю в житті кожної людини. Християнська

концепція по-особливому регулює такі відносини, встановлюючи в них засади

поваги до батьків та усіх членів родини. Таким чином, врегульовані заповіддю

сімейні відносини забезпечують християнину довге життя у злагоді та спокою

та досягнення кінцевого блага.

Любов та віра в Бога є цінністю тому, що ми не могли б говорити суспільні

відносини усередині християнської соціологічної доктрини без цієї цінності. За

своєю суттю, життя істинного християнина має будуватися саме на цих двох

почуттях. Як написано в Новому Заповіті від Св. Матвія – це є однією з

цінностей, на яких побудований Закон. Закон є самою сутністю та необхідністю

кожного, хто прийняв віру. Отже, така людина має жити не за законами світу, а

за Божим Законом.

Праця, як цінність, сформована внаслідок урбанізації, капіталізації і

суцільної індустріалізації. Зокрема, протестантська доктрина проповідує її як

порятунок та гарант життя після смерті. Праця, як шлях до Бога через

виконання свого призначення, лише починає осмислюватися сучасним

суспільством, що не включене у відносини протестантизму. Там праця – це не

лише заробіток, що гарантує життєдіяльність. Це особистісні відносини людини

і Бога, дані першій від народження. Діяльність кожного наперед визначена.

Людина займається тим, що дав їй Господь. Перебуваючи у трудових

відносинах вона стає ближче до Царства небесного та може забезпечити

добробут та злагоду усередині сім’ї, суспільства, не суперечачи заповідям.



Отже, норми та цінності, встановлені християнською релігією, існують у

наш час не тільки у вигляді літер, а як значимий елемент рушію і регулювання

суспільно-правових та трудових відносин.

Існування людини у подібному суспільстві буде визначатися не

особистісним прагненням, а суворою догматикою. Ціллю такої людини є

втілення в життя ідеалів Євангелія. Вона буде змушена відректися від будь-

яких власних цілей, відносин заради корисності і присвятити себе цілком

служінню людям. Найвищою ціллю буде досягнення єдності з божественним

абсолютом у Царстві небесному. Для цього необхідно відкинути усі суспільні

блага, жити в аскезі, молитися, поститися, надавати допомогу нужденним,

проповідувати почуття любові та віри. Суспільство, цілковито побудоване на

таких суспільних відносинах буде подібне до Божого царства на землі.

Постає питання – чи є можливим побудувати християнську концепцію

суспільства? Формально вона має право на життя. Проблематичність полягає

лише у матеріальному вираженні ідеї. Побудувати світ на такій концепції це

доволі ризикований крок, але чи можливий він в загальному плані? На мою

думку, саме суспільство, яке формує людину є певним важелем для морального

вибору. Формування моралі відбувається не з періоду зрілості людини, а з її

народження. Тому початковий поштовх надає родина. І це, безумовно, впливає

на світогляд дитини, на її формування внутрішнього «Я».

Безумовно, існують суто християнські сім’ї, де дитина виховується у

любові до Бога на засадах цієї релігії. Така дитина, потрапивши у середовище

сучасного суспільства, починає діяти згідно бачення відносин, якому вчить

християнство. Сучасне суспільство не приймає особистість,сформовану таким

чином. Її дії, вчинки, поведінка та властивості комунікації будуть суперечити

існуючим відносинам нерівності, соціального розшарування,егоцентризму,

нігілізму та боротьби. Тому, переважно, існують окремі конфесійні спільноти,

які збирають навколо себе однодумців і вирішують питання усередині цієї

спільноти, не втручаючись в існуючий соціальний лад.  Таким чином

сформувалися відгалуження протестантизму, католицизму, православ’я.



Можна зробити висновок про те, що на даний час ми маємо у

розпорядженні вже більш-менш чітко окреслену систему зі своїми правилами,

установками, нормами та цінностями. Ця система формувалася  значно довше,

ніж канони християнського права. Тому можна казати лише про

християнізоване суспільство, що є синтезом суспільних концепцій сучасності та

християнських установок. Ідейний зміст християнської релігії є досить

структурований і врегульований в межах суспільства. Але ця концепція може

бути втілена в життя за умови руйнування «будинку з дерева та глини» та

побудови міцної стіни християнства. Тому формальне втілення залишається

формальним вже довгий час. Щоб таке суспільство стало реальністю потрібне

цілком нове середовище виховання, позбавлене рабських стосунків між

людством та його матеріальними потребами.

Проаналізувавши християнську концепцію суспільства, її різні

тлумачення, критику та розвиток, можна зробити висновок, що така концепція

має право на життя.

Якщо підходити до місця людини у межах, які визначає християнська

концепція, зазначимо, що у середні століття людина розглядається насамперед

як частина світового порядку, встановленого Богом. А уявлення про нього

самого, як воно виражене в християнстві, зводиться до того, що людина

створена за «образом і подобою Бога». Але, в реальності ця людина є

внутрішньо роздвоєною внаслідок гріхопадіння, тому вона розглядається як

єдність божественної і людської природи, яке знаходить своє вираження в

особистості Христа. Оскільки кожен спочатку володіє божественною

природою, він має можливість внутрішньо долучитися до божественної

«благодаті» і тим самим зробитися «надлюдиною». У цьому сенсі концепція

надлюдини часто розвивається і в російської релігійної філософії.

У соціальному плані у середньовіччі людина проголошується пасивним

учасником божественного порядку і є істотою створеною і нікчемною по

відношенню до Бога. На відміну від античних богів, як би родинних людині,

християнський Бог стоїть над природою і людиною, є їх трансцендентним



творцем і творчим началом. Головне завдання для людини полягає в тому, щоб

долучитися до Бога і знайти порятунок у день Страшного суду. Тому вся драма

людської історії, її метафізичне зміст виражається в парадигмі: гріхопадіння-

спокута. І кожна людина покликана реалізувати це, порівнюючи свої вчинки з

Богом. У християнстві кожен сам за себе відповідає перед Богом.

Наразі, дивлячись на соціальні та культурні процеси, які відбуваються у

світі, можна сказати про те що християнізація суспільства неможлива.

У кожній країні, яка є міжконфесійною існує проблема релігійного

екстремізму, яка є найбільш визначальною в сенсі неможливості створення

християнського суспільства. Тому ця концепція так й залишиться лише

перспективою. Головне у подоланні конфліктів – повага до іншого, відмінного

світосприйняття. Недарма у Соборі Святого Юра є такий напис: «Бог один і

віра одна». І, на нашу думку,найбільшою моральною цінністю для людини є її

духовність, яка і формує ідеальний баланс між зовнішнім та внутрішнім.
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